

“安營”與“起行”

講道人:張路加牧師

經文:民數記 33:1-15

“安營”與“起行”很生動的將我們人生的道路描述出來。我們人生路上有奔走、也有小站,有起行,也有安營,好讓我們充電加油。從民數記就可以知道這一切都是上帝的安排,神對祂的子民以色列人就是如此的帶領。在民數記 33 章中,“安營”、“起行”不斷出現在其中,各出現 42 次之多。這篇經文簡略的記錄了以色列人如何在上帝引導下出埃及進入神給他們準備的迦南美地。歷時整整四十年曠野的經歷,被濃縮在 56 節的經文中。因此也有人將它稱為“小出埃及記”。

在我們生活中有奔跑起行,也有對應的安營 (camp)。我們需要努力奔跑,殷勤作工,同時也要有停下腳步的時候,來安靜在神面前,聆聽神親近神。這是神對祂自己百姓的一種要求和奇妙的帶領。作為神的兒女,我們特別需要注意這兩方面的平衡,因為我們的神自己就是一位既有工作,又有安息的神。從剛剛所唸的這段經文中,我們今天要來思想“安營和起行”對我們三方面的屬靈教訓。

一.神子民的道路是在神的計劃和定規中

以色列人不是自己決定甚麼時候“安營”和“起行”的,神要求他們白天跟雲柱,晚上跟火柱走,這代表神對祂的百姓有絕對的主權。我們一定要在人生的每一步中間接受神的引導和帶領。神不但是祂百姓的主,也是全地的主,歷史的主。如同聖經箴言 29:26 所說:“求王恩的人多;定人事乃在耶和華”。我們人常常以為可以改變世界,創造歷史,其實真正掌管一切的、背後掌權的是耶和華上帝。神不動手人怎麼動都沒有用,照樣人的手也不能攔阻神的工作,這是一個屬靈的真理。同樣神定意要行的時候,人不能停。從民數記 33 章中就我們看出,雖然以琳有 12 股水泉,有 70 棵棕樹,似乎像一個度假勝地,以色列民應該可以長期安營扎寨了,但神還是要他們起行,他們還是要往前走。因為人活著不是單靠水、糧食等物質的東西,乃是靠神口中所出的一切話。人如果不聽上帝的話照樣活不了。有些人生活上、物質上什麼都有,但是就是心

中沒有神，結果人生仍然很愁苦悽慘。

我記得一次去中國，在日本東京的成田機場中轉，需要去市區的旅館過夜。第二天旅館發車去機場時發現不見了兩個人，等了老半天他們才來，原來他們出去買蘋果去了，因為據說東京的蘋果很有名。等到了機場以後，這兩個太太才發現剛才光顧著去買蘋果，卻將機票忘在旅館了，結果她們還是上不了飛機。我想到我們的人生也是如此，如果光顧著貪圖各種物質，賴在世界裡不走，卻不去認識神，去聽從祂的話，那麼有一天我們發現失去了最重要和最寶貴的東西，那就是永生。我們基督徒的人生應當學習，無論以琳的水有多甜，棕櫚樹有多美，我們仍然要學習離開，學習順命往前走。照樣無論瑪拉的水有多苦，甚至像非利汀那裡沒有水，但若神要我們在那裡停留，在那裡經歷，我們就要學習順從。我們最後一定會發現神的旨意是最好的。聖經中有個拉撒路是乞丐，在人間來看好像什麼都沒有，但他有神，在永生中發現他躺在亞伯拉罕的懷裡。

最近在國內培訓時遇到一群來自深圳的弟兄姊妹讓我很感動，他們雖然事業很成功，也很忙碌，但卻請假來參加培訓，非常渴慕主的話，每天培訓結束後他們回到旅館再咀嚼神的話，討論分享，天天晚上到兩三點鐘。其中一位姓王的弟兄，是一個公司的 CEO，但神感動他去向那些街頭流浪乞討的人傳福音，他就欣然順命，如今他建立了一個已經有二十多人的教會，全是那些乞丐。每個主日有聚會，他晚上下了班，脫下西裝就去他們當中傳福音，帶領查經，探訪，儼然成了“丐幫幫主”。感謝主，因為他們在屬靈裡面看見什麼是真正不會改變，不會衰敗的，他們的觀念和從前不再一樣。

我們走的道路應當是由神來決定的，否則就是我們的心遠離上帝的時候。我們也不要以為某地、某樣東西，某人好到一個地步，不知不覺將它放到神的地位和帶領之上，這時候我們正落進那惡者的計謀之中。有一首歌，叫作“我不知明天的道路”，我很喜歡，因為這首歌表明明天不在我們手中，乃掌握在神的手中。有的人老想要知道明天，知道將來。其實神不讓我們知道是祂給我們的一個恩典。如果你知道明天會患癌症或許你會先嚇死。我就知道有個弟兄最近被診斷出癌症，他本人到還好，但他太太和家人都很受不了，情緒一落千丈，他們說真

還不如不知道。如果知道明天，不過是知道自己更渺小，知道了又怎樣呢？不知道明天才更需要我們憑著信心往前走，才更需要依靠神和祂的恩典。

二、神的子民應當行所當行，止所當止

神讓我們起行，我們就當勇敢往前，因為知道祂的恩典是夠我們用的；神要我們安營，我們就要學習順服，學習忍耐等候。以前我在東北念大學，那裡氣候寒冷。記得有一次去買火車票，一早就去排隊，買到車票回到學校宿舍時已經是半夜了，大門已經鎖著了，敲門也沒有人開。我發現自己在零下 20 度的天氣很可能死在門邊。怎麼辦？我開始拚命跑步暖身，同時切切希望天趕快亮。那時我真正體會到“守夜的等候天亮”的心情。有時等候真不容易，好像又累又困，但我們還是需要忍耐。

我們在屬靈的路上要行所當行，止所當止。若是當行不行，當止不止，我們自己在屬靈上會受極大的虧損。舊約聖經中讓我們看見兩個非常典型的例子。一個是先知約拿，神要他往尼尼微去宣揚神的救恩，他卻當行不行，半途逃往他施，不聽神的命令。結果神的旨意還是要通行，但他自己卻受虧損。另一個是先知巴蘭，他的問題是當止不止。巴蘭本來是一個很有恩賜的先知，但最後為利往錯謬的路上直奔，神要他停止他繼續走自己的路，結果落在神的震怒裡。我們要從約拿和巴蘭的身上得到教訓。在人生短促的旅途中，如果我們不遵從神的命令，錯失和放棄很多應行的事，是何等的可惜。反過來，如果我們不清楚神的旨意，我們就要學習忍耐等待。

三、神的子民應當忘記背後努力面前

手無寸鐵的以色列人被神稱為祂的軍隊。神若幫助我們，人就不能把我們怎樣。以色列百姓是在埃及人面前昂然無懼地走出去的。我們不要常常回頭看過去的挫折和失敗，而是要看著前面的目標和方向。神為我們預備了屬靈的方向，就是要進入那迦南美地。作為神的軍隊，我們今天在地上也要學習操練。如果現在不操練，將來到天上也會是一群烏合之眾。異像就是一個標桿，願景。我們雖然有時會失敗，但是最終神是

得勝的。一切都在神的掌管之中。我們求神幫助，讓我們生命之船在開往水深之處的道路上勇往直前。我們在婚姻中有時也會有難處，但我們要知道，婚姻中是“有天梯，沒有後門”。神要兩個人成為一體，共同面對，兩個人就要帶著必死的心向前走，求神先來改變自己。

今天人常忘記“安營”和“起行”，變得非常的浮躁。80年賈平凹就寫過一本小說叫作“浮躁”，等到了96年，歌手王菲唱了一首歌又叫“浮躁”，可見“浮躁”在中國氾濫到了何種程度。這實在也反應了現在人的心情。今天的人們像在曠野一樣，曠野的特點是到處沒有路，又好像到處都是路。今天很多年輕人高唱著“敢問路在何方，路在腳下”，他們自以為路在腳下，結果四顧茫然，沒有出路。現在世代想要避免浮躁的唯一途徑是回到基督的真理，認識神的救恩，因為除他以外別無拯救。

讓我們義無反顧的向著我們屬靈的標竿前進，仰望祂的帶領。祂是我們的元帥，一定可以帶領我們進入迦南地。